



# 调查：新加坡整体竞争力亚细安第一

沈越 报道  
sheny@sph.com.sg

新加坡的整体竞争力排名继续在亚细安独占鳌头，但作为一个高收入经济体，我国面对经济增长放缓的可能性也最高，概率为44.5%，远超其他亚细安国家。

我国在政府和机构环境方面的竞争力出现小滑落；而交通和人力成本如今是我国的“最弱一环”。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所2013年度最新调查昨天公布，我国分别在整体竞争力、宏观经济稳定性、金融与商业和人力状况、生活素质和基础设施发展、政府与机构环境等环节，维持亚细安第一的优势。

## 政府与机构环境得分滑落

其中，我国在前四个环节中的竞争力均有进步；但在政府与

机构环境的得分则稍有滑落，这也是过去三年来我国首次在这个环节中退步。

这份调查是根据121个指标来衡量亚细安十国的竞争能力，首次发表于2003年。由于收集数据和公布数据之间需要时间，因此2013年的得分和排名是最新的数据。

过去14年，新加坡的亚细安第一位置从未动摇。排在我国之后的目前依次是：马来西亚、泰国、文莱、印度尼西亚、菲律宾、越南、柬埔寨、老挝、以及缅甸。

排名第二的马来西亚，竞争力在2012年至2013年显著退步。它在五个环节中的得分不仅全数倒退，在宏观经济稳定性方面，还被泰国超越，落居第三。这也使新马之间的差距有所扩大。

不过，亚洲竞争力研究所所长陈企业副教授接受《联合早报》访问时强调，在过去14年

里，马来西亚在金融商业和人力方面的竞争力，已越发接近新加坡，这主要跟我国的商业空间租金高昂，以及劳动力短缺有关。

他表示，整体竞争力而言，马来西亚仍与新加坡有很大一段距离。

121个指标当中，我国的交通拥堵指标得分最低、流入的外国直接投资指标得分最高。

从经济增长角度来看，新加坡面对的风险也不容忽视。我国经济在2012年至2017年放缓的概率是44.5%，另七个受调查的亚细安国家所面对的风险，不超过29.8%。

报告说：“人口少加上人力成本上升，正在威胁新加坡对跨国企业的吸引力，尤其是当人口既多又年轻，且劳动力教育水平渐高的新兴市场涌现。新加坡要成功转型为知识型经济体、减少对外国直接投资的依赖，必须加强本地的中小企业。”